



## 评论员观察

# 舆情回应必须跑在谣言之前

齐鲁晚报·齐鲁壹点

评论员 沙元森

随着权威媒体的深入调查,沸沸扬扬的成都49中学生坠亡事件真相大白。14个摄像头记录了死者生前的最后33分钟,一条完整的时间线清晰地解答了有关此事的种种疑问。

网络质疑的“关键监控视频缺失”,得到了合理解释——“由于死者生前攀爬进入的连接平台属于无人活动区域,未安装监控”,“根据现场脚印、攀爬痕迹等证据证明,此前没有其他人进入该平台”。

网络质疑的“学校不让家属看监控视频”,得到合法解释——因为相关监控是涉案证据,案发后,公安机关第一时间进行了调取封存,所以家属向学校申请查看,未能在当晚看到。5月10日11时许,死者父亲、亲友及律师一行3人到公安机关查看了全部监控视频。

至于网络上流传的“学校故意拖延隐瞒”“救护车没有及时赶到”“孩子遗体被火化”“化学老师为留学名额实施迫害”等说法,已经被真相戳穿。

这起坠亡事件引发的舆情正趋于平静,但其引发的反思不能戛然而止。

一个帅气的花样少男在学校里跳楼轻生,确实令人心痛。死者妈妈在社

在移动互联网时代,不能坐等谣言止于智者或真相,必须快速观察和回应舆情,即便真相不明,舆情回应依然不能迟钝,必须跑在谣言之前。

面对突发事件,固然要等真相说真话,但是等真相不是一动不动地坐等,说真话也不是放“马后炮”。应该坚持有一分证据说一分话的原则,及时介入热点和敏感点事件中,唯有介入才能引导。

交平台上发表的那些质疑和愤怒的言论,宣泄了一个母亲的丧子之痛。在她印象中,孩子学习优秀、心理正常,事发当天凌晨还祝“妈妈节日快乐”,当天下午被送到学校时还“高高兴兴”。面对孩子的突然死亡,母亲没做到冷静和理性,他人应给予包容和理解。

人都有同情之心,对死者妈妈的同情很快在舆论场形成共振,其情绪宣泄,引发很多网民的情绪化表达。对学校和有关部门的质疑如决堤之水,汹涌而至,导致不少谣言不胫而走。

在真相得到还原后,有媒体感叹,“面对海啸般的舆情,真相为何姗姗来迟?”其实,不是真相来得太迟,而是谣言跑得太快,不信任的情绪蔓延太快。

“当真相还在穿鞋时,谣言已经跑遍半个地球。”这是马克·吐温说的。在移动互联网时代,谣言跑得更快,不信任的情绪在真相不明时像病毒一样传染。

遗憾的是,就是在等待真相的短暂过程中,对学校和有关部门的质疑如海啸扑来。确实,真相的呈现不是简单的“一锤定音”,需要用一条完整的时间线和一个严密的逻辑链串联起来。真相之所以是真相,不是因为跑得快,而是因为真实。但是,在移动互联网时代,不能坐等谣言止于智者或真相,必须快速观察和回应舆情,即便真相不明,舆情回应依然不能迟钝,必须跑在谣言之前。

复盘这起学生坠亡事件引发的舆情,不难发现,学校和有关部门的舆情回应是有瑕疵的,一是太慢、二是太粗,给舆论留了太多猜测空间。也许学校和有关部门当时的工作重心并不在此,而是忙着处理善后工作。没有及时回应公众关切,纾解社会焦虑,才使得此事迅速升温成为当地重大舆情。

从这个事件中,我们得到的反思应该是,面对突发事件,固然要等真相说真话,但是等真相不是一动不动地坐等,说真话也不是放“马后炮”。在移动互联网时代,应该坚持有一分证据说一分话的原则,及时介入热点和敏感点事件中,唯有介入才能引导。

## 柳下谈

## 遏制“粉丝集资”,不能一禁了之

齐鲁晚报·齐鲁壹点

评论员 朱文龙

5月12日,微博管理员发布社区公告称,“禁止在微博、评论区及超话等产品中,以明星打榜、宣传、拉专辑、票房销量等名义召集、鼓动、宣传粉丝进行集资等行为;禁止以外链、加群、二维码等形式诱导粉丝去第三方平台进行集资等行为。同时将在技术层面对集资App列入黑名单,外链做屏蔽处理。”

这则通告引发舆论热议,很多网友都拍手叫好,至于原因,也不难理解。近年来,“社会苦畸形饭圈文化久矣”的呐喊,常常出现在舆论场中。追星本没有错,但如今的很多饭圈行为,已经畸形到面目全非。粉丝为偶像集资的行为,从表面看,是粉丝“用爱发电”,但实质上是“拜金秀”,是扭曲的价值观和人生观的展示。有很多粉丝为了给偶像集资,花光了所有积蓄,甚至欠下了高利贷。这种不正常、非理性

的追星行为,理应被制止。从这个角度说,微博这则通告,来得非常及时。这既是对无理智追星的“粉丝集资”行为的当头棒喝,更是构建健康有序文娱生态环境的应有之举。

但需要指出的是,仅靠微博“单打独斗”,无法遏制“粉丝集资”行为。道理很简单,粉丝集资已成为粉丝经济巨大产业链的重要一环。前不久发生的“粉丝为偶像出道倒奶”事件,便是一个典型例子。而规模庞大的“粉丝经济”,不会因一个平台封禁就受到打击。毕竟,微博不让发,还有别的平台可以发。若想彻底解决“粉丝集资”问题,还需从规范“粉丝经济”入手。

“粉丝”后面加上“经济”,是近几年的事。如今,随着相关产业规模不断扩大,“粉丝经济”涉及的领域和内容愈发多元,新对象、新领域、新场景不断涌现。与所有的新兴经济模式相同,有关部门在治理“粉丝经济”时遇到了不少难题。比如,对于“粉丝经济”,我

国尚没有清晰的市场规则或法律条款。这就让“粉丝经济”产业的很多环节都处在法律的模糊地带。比如,粉丝为偶像集资的款项就缺乏监管。从性质而言,这些款项是粉丝自愿拿出的,并没有规定使用期限,以我国目前的法律而言,对这些款项的使用去向,监管部门是无法介入的。很多不法分子就看准了这个空当,将“粉丝集资”当成敛财牟利的幌子。即便后来粉丝觉察到上当受骗,经济损失也很难追回。

这些灰色地带的存在,正是“粉丝集资”乱象产生的温床。所以,解决“粉丝集资”问题,让饭圈文化回归纯粹,绝不只是平台的问题。其背后起推波助澜作用的“粉丝经济”,更应依法规范。这就要求各方积极承担起相应责任:社交平台切实打击非理智追星行为,艺人公司严格回避行业陋习,有关部门明确界定相关单位的责任,粉丝群体积极规范自身言行,多方合力才能让“粉丝经济”在规范道路上走得更远。

# 临沭县国有建设用地使用权挂牌出让公告

沭自然资规告字[2021]08号

经临沭县人民政府批准,临沭县自然资源和规划局决定挂牌出让1宗国有建设用地使用权,现就有关出让事项公告如下:

## 一、出让宗地基本情况和规划设计主要指标

宗地编号	土地座落	出让面积(m <sup>2</sup> )	土地用途	出让年限(年)	规划条件	起始价(万元)	加价幅度(万元)	竞买保证金(万元)
2021-18	位于苍马山景区以南,宗地四至均为临沭街道苍前社区(庙前西村)土地	12849	商住	商40 住70	1<容积率≤1.2,建筑密度≤35% 绿地率≥35%,限高10米	2891.03	40	2891.03

备注:宗地出让范围内的原有不动产权证书(包括:土地证、房产证、林权证等)自本公告发布之日起废止。

## 二、申请人竞买资格要求

中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织(除法律法规政策等另有规定及列入临沂市土地市场诚信体系黑名单的外),均可申请参加,可单独申请,也可联合申请。

## 三、竞买申请

本次挂牌出让的详细资料和具体要求,见挂牌出让文件。申请人可于2021年5月14日后登录临沂市公共资源电子交易系统获取出让文件,并按出让文件要求和系统提示填写竞买申请书。

申请人拟在竞得土地后成立新公司进行开发建设的,须在申请书中予以说明,并明确新公司的出资

构成、成立时间等内容。

## 四、竞买保证金缴纳及报价时间

申请人缴纳竞买保证金的时间为2021年5月14日上午9时至2021年6月16日上午9时,逾期不予受理。

申请人足额缴纳竞买保证金并经交易系统确认后,方为具有报价资格的竞买人,可在挂牌期间内进行报价。

## 五、挂牌时间、竞价方式

本次国有建设用地使用权挂牌出让实行网上交易(不接受其他方式的申请),按照价高者得原则确定竞得人。挂牌时间为2021年6月7日上午9时至2021年6月18日上午9时。

挂牌时间截止时,如有多个竞买人报价,交易系统将转入询问期,询问有报价的竞买人是否愿意继续竞价,有竞买人表示愿意继续竞价的,询问期结束后直接进行网上限

时竞价(如确有特殊原因致使无法直接进入网上限时竞价的,将在临沂市公共资源交易网发布公告,择期进行),确定竞得人。

## 六、资格审查

本次国有建设用地使用权挂牌出让实行竞买资格后置审查制度,竞得人应在网上交易系统向其发出《成交通知书》后3个工作日内,持下列材料到临沭县自然资源和规划局进行资格审查:

1. 竞买申请书(自行登录系统下载打印并加盖印章);

2. 竞买资格确认书(自行登录系统下载打印并加盖印章);

3. 成交通知书(自行登录系统下载打印并加盖印章);

4. 营业执照副本及复印件;

5. 出价记录;

6. 法定代表人身份证明书;

7. 授权委托书;

8. 法定代表人(或代理人)身份证及复印件;

9. 出让文件规定的其他材料。

## 七、其他需要公告的事项

(一) 申请人应详细了解本次网上挂牌出让地块现状及所列条件,提交竞买申请即视同对本次网上挂牌出让地块现状及所列条件无异议并全面接受。

(二) 本次国有建设用地使用权挂牌出让的事项如有变更,将发布变更公告,届时以变更公告为准。

## 八、注意事项

(一) 申请人请在网页提示下使用网上交易系统,并慎重上传需提交的资料。如上传虚假或与竞买申请无关的资料扰乱网上交易活动的,申请人将被列入临沂市土地市场诚信体系黑名单。

(二) 竞得人在网上交易系统向其发出《成交通知书》后3个工作日



奋斗百年路 启航新征程

数风流人物

## 杨开慧:牺牲我小,成功我大



杨开慧像(资料照片)

“我失骄杨君失柳,杨柳轻飏直上重霄九……”细雨之中,松柏之间,杨开慧烈士墓园庄严肃穆,前来瞻仰祭拜的各界人士络绎不绝,墓后花岗岩护壁上印刻的毛泽东词《蝶恋花·答李淑一》,将人们的思绪带回到“湖湘女杰”杨开慧奋斗的年代。

杨开慧,1901年出生于湖南长沙县清泰乡板仓(今开慧镇开慧村)。父亲杨昌济是一位思想进步的学者、教育家。1913年,杨昌济到湖南省立第一师范教书,杨开慧随父亲迁往长沙,并认识毛泽东。1918年,杨昌济到北京大学任教。这年9月,毛泽东因组织赴法勤工俭学也来到北京,和杨开慧有了更多接触并开始相爱。

1920年初,杨昌济不幸病逝,杨开慧回到湖南长沙。同年8月,毛泽东在长沙成立文化书社,杨开慧予以资助并参与书社活动。1920年冬,杨开慧加入中国社会主义青年团,成为湖南第一批团员。她和毛泽东在长沙举行了简朴的婚礼,结为革命伴侣。1922年,杨开慧加入中国共产党。同年,毛泽东在湖南建立了中共湘区委员会,任区委书记,杨开慧负责区委的机要和交通联络工作,成为毛泽东的得力助手。

1923年4月,毛泽东到上海党中央工作。杨开慧带着儿子毛岸英、毛岸青也来到上海,协助毛泽东开展工作,并同向警予一起组织女工夜校。大革命失败后,毛泽东按照党的八七会议指示领导湘赣边界秋收起义,杨开慧带着3个孩子回到长沙板仓开展地下斗争。

1930年10月,杨开慧被捕。敌人逼问毛泽东的去向,要她公开宣布与毛泽东脱离夫妻关系。杨开慧坚定地说:“牺牲我小,成功我大”“要我和毛泽东脱离夫妻关系,除非海枯石烂!”1930年11月14日,杨开慧就义于长沙浏阳门外识字岭,年仅29岁。杨开慧牺牲后,归葬故乡板仓。如今,由杨开慧烈士故居、陵园、陈列馆以及杨公庙组成的杨开慧纪念馆,成为中国百家红色旅游经典景区之一。

据新华社



奋斗百年路 启航新征程

天天学党史

## 党史学习专栏

### ■ 1937年5月14日 苏区代表会议结束

1937年5月2日—14日,中共中央在延安召开有苏区、白区和红军代表参加的党的全国代表会议(当时称苏区代表会议)。毛泽东作了《中国共产党在抗日时期的任务》的报告和《为争取千百万群众进入抗日民族统一战线而斗争》的结论,强调在统一战线中坚持无产阶级领导权的重要性。会议批准了遵义会议以来党的政治路线,为迎接全国抗日战争的到来,作了重要准备。

据人民网

内按照资格审查的要求提供有关材料。土地竞得人不按上述要求提供材料或提交虚假材料的,资格审核通过后应签订《成交确认书》而不签订的,撤销竞买资格,没收20%的竞买保证金(最高不超过起始价的20%),竞得结果无效,该宗国有建设用地使用权重新挂牌出让。

(三) 参加限时竞价的竞买人使用自备电脑登录交易系统参加限时竞价。为保证网上限时竞价的顺利进行,请按照《土地竞买人操作手册》要求设置网络环境。《操作手册》在临沂市公共资源交易网“办事指南”专栏,请认真阅读。

## 九、联系方式

临沭县自然资源和规划局

地址:临沭县沐新东街32号

咨询电话:0539-6219068 联系人:王绍刚

临沂市公共资源交易中心

地址:北城新区北京路8号

咨询电话:0539-8770108 联系人:张少鹏

临沂市公共资源交易系统技术支持

支持电话:0539-8770063

临沭县自然资源和规划局

2021年5月13日